



解放军报

2025年5月23日 星期五
乙巳年四月廿六 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24605号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26



记者踏访我军解放上海前夕「丹阳整训」故地

本报记者 费士廷 赖瑜鸿

初夏时节,江南古城丹阳,草长莺飞,鱼翔浅底。

人民广场正北,林立高楼间,一座德式建筑颇引人注目。这里,是解放战争时期邓小平、陈毅等老一辈无产阶级革命家指挥解放、接管上海的前线总指挥部。

70多年前,正是这个小院落里的运筹帷幄,使全国经济中心上海完整地回到人民的怀抱,取得军事和政治上的双胜利,创造了“瓷器店里捉老鼠”的战争奇迹。

抚今追昔,这个奇迹与一场整训息息相关,这就是鲜为人知而又至关重要的“丹阳整训”。

天下何以得?得民心。天下何以治?得民心。

今天,记者踏访“丹阳整训”故地江苏省丹阳市,重温“人民军队进城第一课”,追寻一支胜利之师的永恒本色。

“进入上海,中国革命要过一大难关”

上海战役总前委旧址,原是丹阳士绅戴则钧私人住宅,旧称“戴家花园”。

记者走进旧址,首先映入眼帘的是邓小平、陈毅并肩站立的雕像。1949年5月3日,陈毅抵达丹阳;6日,邓小平由南京来到丹阳。

讲解员深情的话语,将记者拉回那个烽火连天的岁月——

自渡江战役展开,我军一路势如破竹,以摧枯拉朽之势连续解放南京、苏州等城市,并迅速完成对上海的包围。

解放上海箭在弦上,我军却暂停凌厉攻势。“宜将剩勇追穷寇”的千军万马,在上海城外突然停住脚步。

与此同时,通往古城丹阳的道路

上,另一支队伍在疾走——

来自解放区的党、政、军、财、文各界精英和接管人员、警卫部队3万多人,风尘仆仆赶赴丹阳集结。这座距离上海200多公里的小城,一时群英荟萃。

穿行在总前委领导人当年居住的狭窄卧室、狭窄木床、狭窄楼梯间,记者颇有感触:住在这里的人,虽然身居陋室,目光却看得很远。

他们的目光凝望着上海,也注视着一个人民军队前所未有的新课题——

如何管理这个拥有数百万人口的中国第一大都市?以怎样的形象出现在这个举世瞩目的国际大都市?

早在当年3月举行的党的七届二中全会期间,毛泽东就告诉陈毅,党中央研究并征求民主人士意见,一旦解放上海即让他担任市长。当时,毛泽东意味深长地指出:“进入上海,中国革命要过一大难关。”

陈毅返回部队后,立即找来司令部城市政策组组长曹漫之,口述了几条返途中梳理的入城纪律概要,曹漫之连夜起草了《入城三大公约十项守则》。

在总前委旧址纪念馆,记者看到了这些简明扼要又通俗易懂的守则:“无故不打枪”“不住民房店铺,不准打扰戏院及一切娱乐场所”“无事不上街,外出要请假”“车马不得在街上乱跑”……

纪念馆专家告诉记者,征求意见时,有些人对“不入民宅”这一条难以理解——行军借宿百姓家,上门板、捆铺草,帮老百姓挑水扫院子,我们这支军队不是历来如此么?

然而,陈毅的回答斩钉截铁:“说不入民宅,就是不准入,天王老子也不行!”

进入最大的城市,就要有最严的纪律!《入城三大公约十项守则》经总前委讨论同意呈报党中央,毛泽东颇感欣慰,批示了8个字:很好,很好,很好!

纪念馆专家介绍,解放战争时期我军忙于作战,很难抽出大块时间进行集中整训,士兵普遍缺乏教育。1947年冬至1948年春,战事稍缓。在毛泽东的亲自倡导下,解放军华东军区、华东野战军驻鲁机关和部队,遵照中央军委统一部署,开展了以诉苦和“三查三整”为主要内容的新式整军运动。

(下转第三版)

题图:江苏省镇江军分区组织民兵在上海战役总前委旧址纪念馆开展重温入党誓词活动。 杨建军摄



浏览更多内容
扫描二维码



记者手记

作风优良才能塑造英雄部队

一座小小的丹阳城,何以在党史、军史上留下灿烂的一笔?

丹阳整训,是当年党的工作重心逐渐从农村转向城市的关键时刻,人民军队的“进城第一课”,既是纪律整训,又是作风整训,更是政治整训。解放上海,是军事的胜仗,又是作风纪律的胜仗,更是政治的胜仗。

整训,是胜利的前奏。人民军队

进城之前的整训,迎来胜利之后的胜利。我军的历史,就是一部在党的领导下不断通过政治整训革新向强的历史。人民军队就是这样始终敢于直面新的问题,越整训越坚强、越整训越纯洁、越整训越有战斗力。我们这支队伍,既能打赢军事仗,也能打赢政治仗,靠的是坚持政治整训、锤炼过硬作风。

习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京5月22日电 5月22日下午,国家主席习近平应约同法国总统马克龙通电话。

习近平指出,去年5月我访问法国,双方一致同意弘扬独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的中法建交精神,并为其赋予新的时代内涵。此后,中法合作又取得许多新进展。双方要加强战略沟通,凝聚共识。抓住机遇,深化投资、航空航天、核能等传统领域合作,拓展数字、绿色、生物医药、绿色发展等新兴领域合作。增进人文交流,促进人民友好。

习近平强调,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。中法

同为联合国安理会常任理事国和独立自主大国,是战后国际秩序的缔造者、建设者,应该加强团结合作,共同维护联合国权威和地位,维护国际贸易规则和世界经济秩序,践行真正的多边主义。国际形势越是复杂,中法越要作出正确战略抉择,共同做维护国际秩序的可靠力量、促进全球增长的开放力量、引领多边合作的进步力量。

习近平指出,中方始终视欧洲为多极世界的独立一极,支持欧盟加强战略自主,在国际事务中发挥更重要作用,愿同欧方携手应对全球性挑战,达成更多既造福双方、也有利于世界的成果。

马克龙表示,法中、欧中关系至关

重要,具有世界意义。无论国际形势如何变化,法方高度重视对华关系,坚定恪守一个中国原则的立场不会有任何改变。愿同中方加强经贸投资及各领域务实合作,保持双边关系良好发展势头,推动法中关系取得更大发展。面对快速变化的国际形势,法方愿同中方在重大问题上加强沟通协调,承担起联合国安理会常任理事国的责任,防止热点问题升级外溢,共同维护世界和地区和平稳定。欧中应进一步密切沟通对话,维护共同利益。

两国元首还就乌克兰危机、巴以冲突、伊朗核等共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

为奋进新征程提供强大精神支撑 ——党的二十大以来精神文明建设成就综述

国家强盛、民族复兴,需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华。

习近平总书记深刻指出,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。

党的二十大以来,精神文明建设工作以习近平文化思想为指引,强化社会主义核心价值观引领作用,深化理想信念教育和公民道德建设,推动人民思想觉悟、道德水准、文明素养不断提升,精神面貌更加昂扬,为奋进新征程提供强大精神支撑。

坚定理想信念 持续固本培元

精神文明建设,说到底是人的思想建设、灵魂建设,聚焦的是造就具有正确世界观、人生观、价值观的社会主义建设者。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。

党的二十大以来,精神文明建设工作着眼培养担当民族复兴大任的时代新人,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,让理想信念的明灯在人民群众心中闪亮。

大众化传播科学理论,听党话跟党走的信仰根基不断厚植——

一支立麦、一名理论讲解员,在浙江杭州“青”你来说·理论开放麦基层理论

研讲”活动现场,青年人围绕“党的创新理论我来讲”主题,开麦畅言,气氛格外热烈。

“开放麦”形式是浙江理论宣讲省级层面的新探索,通过将年轻人喜爱的脱口秀形式运用到理论传播中,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

用接地气、有生气、富有吸引力的大众话语,才能架起科学理论通向群众的桥梁。

正如习近平总书记指出,党的理论创新和实践创新是十分生动的,我们的学习也应该是生动的。

党的二十大以来,精神文明建设战线坚持以百姓视角、百姓语言、百姓情怀推动理论与大众“零距离”“面对面”,推动党的创新理论来到群众身边,走进百姓心田。

依托新时代文明实践中心(所、站),山东淄博“明理胡同”、重庆“小院讲堂”等理论学习活动深受群众欢迎;“8090新时代理论宣讲团”、复旦大学“星火”党员志愿服务队等传唱“新思想”,有力激发群众共鸣;中央主要媒体推出重点栏目和融媒体产品,理论普及半径持续拓展……

思想光芒照亮前路,理论学习直达心间。

当党员、干部更加自觉读原著、学原文、悟原理,当理论宣讲“青年讲给青年听”,当理论学习辅导读物上榜“农民喜爱的百种图书”,党的好声音化作社会最强音,回响在中华大地。

传承红色基因、赓续精神血脉,继续前进的奋斗热情充分激发——

今年4月3日,“礼赞民族英雄、弘扬抗战精神”教育活动启动仪式在中国共产党历史展览馆举行,近千名师生来到这里,抚今追昔,于党史中汲取新的力量。

“今天我们在课本里读到的‘胜利’,是无数人用鲜血换来的。真正的缅怀是让他们的精神活在每个人心中,这是对英雄最好的告慰。”北京东直门中学初二学生张瀚仁说。

从抗战精神、大庆精神、特区精神到脱贫攻坚精神、抗疫精神,向着实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦昂首挺进,需要以中国共产党人精神谱系启迪智慧、砥砺品格,解锁“强国有我”的精神密码。

饱蘸中国精神的优秀文艺作品不断涌现;中共一大纪念馆、延安革命纪念地游人如织,参观者在红色文化中自觉接受思想洗礼;“学雷锋·文明实践我行动”等主题活动持续开展,精神传承融入服务人民的具体实践。

弘扬中华优秀传统文化,人民群众的文化自信持续增强——

“买到了,真的太好看啦!”国家博物馆内,捧着两枚刚买到的“凤冠冰箱贴”,观众小袁难掩兴奋之情。

这款文创产品以国博馆藏文物“明孝端皇后九龙九凤冠”为设计原型,一经推出便迅速成为现象级“爆款”,引得众多游客竞相收集。

(下转第四版)

神舟二十号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

本报北京5月22日电 李陈虎、记者刘丹报道:神舟二十号航天员乘组22日圆满完成第一次出舱活动。

据中国载人航天工程办公室介绍,当日16时49分,经过约8小时的出舱活动,神舟二十号乘组航天员陈冬、陈中瑞、王杰密切协同,在地面科研人员配合支持下,航天员从核心舱节点舱出舱,将前期已通过货物气闸舱出舱并利用机械臂转移至中转位置的空间碎片防护装置,安装至预定位置,同时开展了舱外设备设施巡检及处置等任务。出舱航天员陈冬、陈中瑞已安全返回天和核心舱,出舱活动取得圆满成功。

这是进入空间站应用与发展阶段以来,航天员首次通过天和核心舱节点舱出舱,航天员出舱与货物出舱任务首次关联耦合实施,航天员陈冬时隔两年多再度漫步太空,航天员陈中瑞首次执行出舱任务。



5月中旬,海军某支队组织训练。图为战机起飞。

本报特约通讯员 乔晨曦摄



记者手记

作风优良才能塑造英雄部队

一座小小的丹阳城,何以在党史、军史上留下灿烂的一笔?

丹阳整训,是当年党的工作重心逐渐从农村转向城市的关键时刻,人民军队的“进城第一课”,既是纪律整训,又是作风整训,更是政治整训。解放上海,是军事的胜仗,又是作风纪律的胜仗,更是政治的胜仗。

整训,是胜利的前奏。人民军队

进城之前的整训,迎来胜利之后的胜利。我军的历史,就是一部在党的领导下不断通过政治整训革新向强的历史。人民军队就是这样始终敢于直面新的问题,越整训越坚强、越整训越纯洁、越整训越有战斗力。我们这支队伍,既能打赢军事仗,也能打赢政治仗,靠的是坚持政治整训、锤炼过硬作风。



客户端
解放军报



解放军
微博报



解放军
公众号

版面编辑
彭亮
李力迪
董一鸣